

УДК 94(470.324)
DOI 10.52575/2687-0967-2025-52-4-929-935
EDN OWZZOS
Оригинальное исследование

Развитие винокуренного производства в Воронежской губернии в начале XX в.

Перепелицын И.А.

Воронежский государственный педагогический университет,
Россия, 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86
E-mail: iap98@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается состояние винокуренного производства в Воронежской губернии в позднеимперский период. Уделено внимание выяснению масштабов и объемов производства, географии размещения винокуренных заводов. Показано, что им, имевшим сравнительно небольшую численность, принадлежала значительная доля в общегубернском промышленном производстве. Среди владельцев винокурен значились представители различных социальных групп, в том числе высших слоев дворянства и купечества. Стимулирующими факторами для развития винокуренного производства в губернии выступали наличие исходного сырья, устойчивый спрос на спиртовую продукцию, распространение сети железных дорог. В винокуренном деле протекали разнообразные процессы, связанные с концентрацией производства, внедрением новой техники и усовершенствованием технологий, усилением значения незернового сырья, прежде всего картофеля.

Ключевые слова: Воронежская губерния, промышленность, винокурение, винокуренные заводы, производство спирта, масштабы производства

Финансирование: работа выполнена без внешних источников финансирования.

Для цитирования: Перепелицын И.А. 2025. Развитие винокуренного производства в Воронежской губернии в начале XX в. *Via in tempore. История. Политология*, 52(4): 929–935. DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-4-929-935. EDN: OWZZOS

Development of Distilling Production in the Voronezh Province at the Beginning of the 20th Century

Ivan A. Perepelitsyn

Voronezh State Pedagogical University,
86 Lenin St., Voronezh 394043, Russia
F-mail: iap98@mail.ru

Abstract. This article examines the state of distilling in the Voronezh Province at the beginning of the 20th century. Distilling was considered as one of the most profitable industries, attracting capital and arousing increased attention from both the state and entrepreneurs. The Voronezh Province possessed the necessary conditions for the development of distilling: a requisite raw material base of grain and non-grain origin, labor resources, previously accumulated experience and traditions, and an expanding railway network. This article explores quantitative indicators and the specific features of distilling development in the province, identifying changes in the number and output of distilleries, their technical and technological equipment, and their distribution by district. The findings show that despite their relatively small numbers, these distilleries played a significant role in the region's industrial structure in terms of output. Distilleries were owned by representatives of various social groups, including nobles and merchants. The distilling industry saw a concentration of production, the introduction of new equipment and modern technologies, and a significant increase in the role of potatoes as a primary raw material.

© Перепелицын И.А., 2025

Keywords: Voronezh province, industry, distilling, distilleries, alcohol production, production scale

Funding: the work was carried out without external sources of funding.

For citation: Perepelitsyn I.A. 2025. Development of Distilling Production in the Voronezh Province at the Beginning of the 20th Century. *Via in tempore. History and political science*, 52(4): 929–935 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-4-929-935. EDN: OWZZOS

Введение

Воронежская губерния в начале XX в. продолжала оставаться типично аграрным регионом Российской империи. Тем не менее в ней, как и во всей стране, осуществлялись в определенных масштабах процессы индустриализации. Особенно это касалось тех отраслей, которые были напрямую задействованы в переработке сельскохозяйственной продукции. К их числу относилось винокуренное производство, позволявшее обеспечивать высокую доходность предприятиям отрасли, прежде всего за счет высоких цен и устойчивого спроса на спиртовую продукцию и сравнительно небольших затрат на доступное сырье. Государство, учитывая финансово-экономическую и социальную значимость данной отрасли, уделяло повышенное внимание ее регламентации и регулированию, в разное время применяя откупную, акцизную системы, вводя и отменяя винную монополию. В Воронежской губернии имелись необходимые условия для устойчивого развития винокурения, поскольку она располагала большими сырьевыми и трудовыми ресурсами, требуемыми капиталами, накопленным в предшествующий период опытом промышленного производства спирта, в ней постепенно улучшалась транспортная инфраструктура. Эти обстоятельства обуславливали высокую долю винокурения в объемах выработки промышленности Воронежской губернии. Изучение процессов, происходивших в винокуренном производстве, позволяет глубже понять содержание и особенности социально-экономического развития региона.

Объект и методы исследования

В качестве объекта изучения в настоящей статье выступает история винокуренного производства Воронежской губернии, занимавшего значимое место в промышленности региона позднеимперского периода. Статья подготовлена в соответствии с требованиями принципов научной объективности, системности и историзма. Работа со статистическими материалами, отражающими эволюцию винокуренного дела, потребовала использования количественных методов. Широко применялись следующие методы: проблемно-хронологический метод, позволявший последовательно выделять в полученной информации основные аспекты развития винокурения; метод диахронного анализа был необходим для выстраивания по времени процессов, происходивших в винокурении; историко-сравнительный метод, дававший возможность сопоставлять с целью выявления общего и особенного показатели винокуренного производства применительно к разным временными отрезкам, уездам, по отношению к промышленности губернии.

Проблемы истории российского винокурения привлекали внимание отечественных исследователей. Общая характеристика возникновения и развития винокуренного производства в России в широком историческом контексте представлена в труде В.В. Похлебкина [Похлебкин, 2023], книге С.А. Рогатко [Рогатко, 2014]. Традиции российского винокурения и основные направления его эволюции в XVI–XVIII вв. освещались в статье Н.Е. Горюшкиной и А.А. Колупаева [Горюшкина, Колупаев, 2022], а во второй половине XIX в. – в монографии Н.Е. Горюшкиной [Горюшкина, 2022]. Нормативно-правовая регламентация винокуренного производства рассматривалась И.О. Ворониной [Воронина, 2013], Р.В. Федосеевым [Федосеев, 2020]. При этом региональные особенности развития винокурения, в частности в Воронежской губернии, нуждаются в дополнительном изучении.

Результаты и их обсуждение

К началу XX в. в Воронежской губернии сложились прочные традиции производства спирта, сформировалась необходимая материально-техническая база, выстроены устойчивые торгово-закупочные, снабженческо-сбытовые связи [Перепелицын, 2025]. Современники хорошо понимали и признавали значение винокуренного производства. «Первое место в губернии в области обрабатывающей промышленности принадлежит сахароварению и винокурению. Эти отрасли служат значительным подспорьем для местного населения, давая ему возможность для сбыта хлеба на винокуренные заводы, доставляя заработки окрестному населению и снабжая его бардою для откорма скота»⁷⁴, – отмечалось в одном из обзоров Воронежской губернии.

Следует отметить, что в рамках реформы С.Ю. Витте с 1895 г. в регионах страны поэтапно вновь стала вводиться винная монополия, соответственно, происходили изменения в правовом регулировании производства и продажи спирта и другой алкогольной продукции [Фридман, 2005]. На рубеже XIX–XX вв. в Воронежской губернии наблюдалась определенная стабилизация численности винокуренных заводов. В 1899 г. регионе было зафиксировано 28 винокуренных заводов, что составляло 0,6 % всех промышленных предприятий, на которых 1 172 рабочих (7,1 %) произвели продукции на 3 411 795 руб. (17,0 %) [Памятная книжка Воронежской губернии. 1901 г., 1901, с. 84–87]. В среднем на одну винокурню приходилось 121 850 руб. выработки. Действовавший водочный завод при 22 рабочих давал продукции на 71 000 руб. Спустя два года, в 1901 г., на 27 заводах (0,5 %), емкость квасильных чанов которых составляла 232 045 ведер, было выкурано при 1 082 рабочих 75 175 819 градусов безводного спирта, сумма производства составила 2 029 981 руб. (в среднем 75 184,5 руб. на одно предприятие), причем фиксировалось снижение выработки по сравнению с 1900 г. на 1 711 227 руб. [Памятная книжка Воронежской губернии. 1903 г., 1903, с. 20–22, 95]. Среди самых крупных предприятий выделялись два завода в Воронеже с производством 150 000 руб. при 63 рабочих, заводы в Валуйках (65 600 руб., 30 рабочих) и Боброве (45 000 руб., 30 рабочих). Принадлежавшие купчихе А.С. Хвощинской в Воронеже винокуренный завод располагался в слободе Чижевке, а спиртоочистительный завод – на Тулиновской улице.

От года к году численность винокурен претерпевала незначительные изменения, сумма выработки также не оставалась постоянной. Так, в 1902 г. в Воронежской губернии действовал 31 винокуренный завод (0,7 % всех заводов губернии) и при 1 199 рабочих (7,2 % рабочих губернии) производил продукции на 1 665 432 руб. (8,5 % всей выработки; в среднем 53 723,6 руб. на одно предприятие) [Памятная книжка Воронежской губернии. 1904 г., 1904, с. 22–25, 80]. Больше всего винокурен фиксировалось в Бобровском (6) и Острогожском (5) уездах. В 1903 г. число заводов равнялось 32 (0,6 % всех заводов), выработали они продукции на 1 484 174 руб. (7,0 % промышленного объема губернии, в среднем 46 380,4 руб. на завод), задействовали 1 232 рабочих (5,3 %) [Памятная книжка Воронежской губернии. 1905 г., 1905, с. 23–26, 92]. Как видим, в этот период происходило сокращение производительности винокуренных заводов, уменьшался также их удельный вес в общем промышленном производстве губернии.

В 1906 г. статистикой было учтено в губернии 29 винокуренных заводов или на 2 меньше, чем в 1905 г. (0,6 % всех заводов), на них трудилось 1 233 рабочих (6,7 %), сумма производства составляла 1 472 973 руб. (6,3 %) [Памятная книжка Воронежской губернии на 1908 г., 1908, с. 30–34, 101]. В среднем на один завод приходилось 50 792,2 руб. выработки. Выделялся винокуренный завод в Воронеже, в котором 22 работника производили продукции на 240 000 руб., отмечалось наличие в Валуйках казенного винного склада. Емкость квасильных чанов заводов оценивалась в 201 170 ведер, было выкурано 71 012 640 градусов безводного спирта (на 9 315 024 градуса больше по отношению к 1905 г.).

Балтийско-Эстонское общество винокуров в г. Юрьеве Лифляндской губернии в 1910 г. опубликовало «Адресную книгу всех винокуренных заводов Российской империи». В книгу были включены винокуренные и дрожжево-винокуренные заводы Воронежской губернии, их оказалось

⁷⁴ Государственный архив Воронежской области. Ф. И-6. Оп. 5. Д. 59. Л. 10.

26. Обращает на себя внимание факт, что сразу у 6 заводов были указаны в качестве почтовых адресов железнодорожные станции Юго-Восточной железной дороги: Анна, Абрамовка, Сомово, Голофеевка, Роговое, Тулиново. Как видим, удобные пути сообщения оказывали стимулирующее воздействие на развитие и географию винокуренных заводов, располагавшихся в непосредственной близости от железнодорожных станций. В качестве владельцев Ильменского № 10 завода (г. Новохоперск, почтово-телеграфное отделение) значились великие князья [Адресная книга всех винокуренных заводов в Российской империи, 1910, с. 63–64]. Известно также, что владелицей Аннинского винокуренного завода № 3 являлась княгиня Н.А. Барятинская; винокуренный завод № 26 в селе Марки Острогожского уезда принадлежал дворянину В.И. Станкевичу; Краснянский винокуренный завод № 51 в Новохоперском уезде (основанный еще в 1790 г. А.Н. Шемякиным) являлся собственностью дворян Раевских (сначала полковника Н.Н. Раевского 3-го, затем – его сына генерал-майора М.Н. Раевского, вдовы Михаила Nikolaевича Марии Григорьевны, в девичестве княжны Гагариной, и их старшей дочери Марии Михайловны Плаутиной). Приведенные данные подтверждают вывод известного отечественного историка А.П. Карелина об активном участии представителей дворянства в создании и функционировании промышленных предприятий, а также «о тесной связи предпринимательской деятельности основной массы «благородных» фабрикантов и заводчиков с сельским хозяйством, с владением землей» [Корелин, 1979, с. 109–111]. Ново-Берлинский дрожжево-винокуренный завод № 13 в Воронеже принадлежал купцу И.Я. Берлину и находился в аренде у купцов М.И. Потапова и А.Г. Просвиркина (в 1913 г. завод станет акционерным обществом). Моклокский винокуренный завод № 8 в Воронежском уезде числился за А.С. Хвощинской, которая вела активную предпринимательскую деятельность, содержала в Воронеже более десяти трактирных заведений [Меньшикова, 2025, с. 182].

Спустя несколько лет показатели, характеризующие винокуренное производство, выросли. В 1912 г. в губернии действовало 36 предприятий данного профиля, включая дрожжево-винокуренный и спиртоочистительный заводы в Воронеже, всего вырабатывавших спирта на 8 667 611 руб. при 1 628 рабочих [Памятная книжка Воронежской губернии на 1914 г., 1914, с. 29–32, 90–97]. По отношению к общегубернским данным по промышленности это составляло соответственно 0,6 %, 25,9 %, 7,2 %. Теперь на одно предприятие приходилось в среднем уже 240 767,0 руб. выработки.

В 1914 г. было зафиксировано 37 винокуренных заводов (0,5 % всех предприятий), производивших продукции на 10 871 727 руб. (23,4 %) при 1 372 рабочих (6,0 %) [Памятная книжка Воронежской губернии на 1916 г., 1916, с. IV–XI]. В среднем на один завод приходилось 293 830,5 руб. выработки. Винокурни располагались почти исключительно в уездах (лишь в самом Воронеже продолжал действовать спиртоочистительный (45 000 руб. выработки, 28 рабочих) и дрожжево-винокуренный (308 398 руб., 145 рабочих) заводы), при этом они были зафиксированы во всех уездах, исключая Богучарский, в городах, кроме Воронежа, не оказалось ни одного завода. Дополнительно стоит отметить, что в Валуйках работал казенный винный склад (837 003 руб. производства, 46 рабочих). Водочные заводы отсутствовали.

Объемы производимого на заводах спирта в натуральном исчислении колебались от года к году. Судя по имеющимся данным, в Воронежской губернии в сезоне 1910–1911 гг. было винокурено 2 220 234 ведра спирта (в ведрах 40°, по учету контрольного снаряда), 1911–1912 гг. – 1 610 740 (72,5 % от показателя 1910–1911 гг.), 1912–1913 гг. – 2 273 355 (102,4 %), 1913–1914 гг. – 2 570 845 (115,8 %), 1914–1915 гг. – 1 093 535 (49,3 %) [Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств, 1917, с. 182–183]. Как видим, в предвоенный период максимальный уровень производства спирта был достигнут в год, непосредственно предшествовавший войне, к тому же 1913 г. характеризовался хорошим урожаем сельскохозяйственных культур, используемых в винокурении. Резкий спад производства спирта в сезоне 1914–1915 гг. объяснялся тем обстоятельством, что хозяйственная деятельность осуществлялась тогда в условиях Первой мировой войны, после начала которой в России был введен сухой закон. Доля произведенного в Воронежской

губернии спирта составляла в 1910–1911 гг. 10,8 % выкуренной продукции в 6 губерниях Центрально-земледельческой области (Курская, Орловская, Тульская, Рязанская, Тамбовская, Воронежская), в 1911–1912 гг. – 8,2 %, в 1912–1913 гг. – 11,2 %, в 1913–1914 гг. – 11,1 %, в 1914–1915 гг. – 9,7 % [Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств, 1917, с. 176–177, 182–183]. Как видим, на воронежских заводах выкуривалось около десятой части спирта данного региона.

Важной тенденцией в развитии винокуренной промышленности, подмеченной современниками и исследователями, стало значительное усиление в пореформенный период и в начале XX в. роли картофеля, используемого в качестве сырья для производства спирта. Так, если в 1863 г. на винокуренных заводах губернии было переработано 4 251,0 тыс. пудов зерна и 9 тыс. пудов картофеля [Гришин, 1967, с. 66] (в 472,3 раза меньше), то в 1910–1911 гг. соответственно 425,2 тыс. пудов и 4 357,2 тыс. пудов (в 10,2 раза больше), в 1911–1912 гг. – 469,2 тыс. пудов и 2 831,2 тыс. пудов (в 6,0 раз больше), в 1912–1913 гг. – 995,9 тыс. пудов и 3 313,9 тыс. пудов (в 3,3 раза больше), в 1913–1914 гг. – 1 127,6 тыс. пудов и 4 026,6 тыс. пудов (в 3,6 раза больше), в 1914–1915 гг. – 201,6 тыс. пудов и 2 477,9 тыс. пудов (в 12,3 раза больше) [Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств, 1917, с. 182–183]. Среди перекуриавшихся хлебных припасов наибольшую долю имели солод, рожь, просаяная мука, кукуруза. Вытеснение в производстве спирта картофелем зерновых продуктов имело положительное значение, поскольку «картофельное винокурение вы свободило для страны миллионы тонн хлеба» [Горюшкина, 2011, с. 49].

Как уже отмечалось, на винокурнях в основном использовалось местное сырье, закупаемое на рынках губернии. При этом те или иные винокуренные заводы могли иметь собственные пашенные угодья, площадь которых незначительно изменялась и составляла в 1910–1911 гг. 69 064 дес., в 1911–1912 гг. – 65 818 дес., в 1912–1913 гг. – 67 261 дес., в 1913–1914 гг. – 67 180 дес., в 1914–1915 гг. – 66 503 дес. [Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств, 1917, с. 182–183]. Это позволяло предпринимателям гарантированно обеспечивать производство определенным объемом сырьевых продуктов. Отмечалось внимание предпринимателей к получению картофеля, использовавшегося для надобностей винокурения. Так, на землях винокуренных заводов посевы картофеля составляли в 1911 г. 4 193 дес., а сборы этой культуры – 2 331 тыс. пудов, в 1912 г. соответственно 4 063 дес. и 2 800 тыс. пудов (рост урожая на 20,1 % по отношению к предыдущему году), в 1913 г. – 4 211 дес. и 2 729 тыс. пудов (сокращение на 2,5 %), в 1914 г. – 4 451 дес. и 4 191 тыс. пудов (рост на 52,6 %), в 1915 г. – 2 261 дес. и 1 507 тыс. пудов (сокращение на 64,0 %) [Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств, 1917, с. 182–183].

Заключение

Винокурение являлось одной из самых доходных и высокопроизводительных отраслей промышленности, занимало в начале XX в. важное место в социально-экономическом развитии Воронежской губернии. Винокурни потребляли значительные объемы произведенного в регионе хлебного и незернового сырья, обеспечивали занятость части местного населения и его дополнительный заработок, приносили прибыли как своим владельцам, так и поступления в бюджет страны. Продукция винокурения находила устойчивый сбыт в регионе и далеко за его пределами. Приведенные в статье показатели свидетельствуют, что к началу Первой мировой войны численность предприятий винокурения Воронежской губернии продолжала оставаться относительно небольшой, хотя и несколько выросла по сравнению с предыдущими годами, достигнув уровня 36–37 заводов. При этом удалось преодолеть имевший место в первые годы XX в. спад объемов выпускавшегося спирта (в денежном исчислении). В предвоенные годы наблюдался значительный рост валовой продукции винокурения и ее доли в общегубернском промышленном производстве, а также производственной мощности заводов отрасли. Если в первые годы XX в. продукция

винокурения составляла 6,3–8,5 % промышленного производства губернии, то в 1912–1914 гг. – около четверти (23,4–25,9 %). На одно предприятие в 1914 г. стало приходиться в 3,9 раза больше выработки, чем в 1901 г.; в 5,4 раза больше по отношению к 1902 г.; в 6,3 раза – к 1903 г.; в 5,8 раза – к 1906 г. Очевидно, что в винокурении происходила концентрация производства, при этом число занятых в отрасли рабочих увеличивалось не столь стремительно (по отношению к данным 1901 г. – в 1,5 раза в 1912 г. и в 1,3 раза в 1914 г.). Среди владельцев винокуренных предприятий фигурировали состоятельные лица, в том числе представители дворянства и купечества. Они были способны осуществлять техническое перевооружение винокуренных заводов, расположение которых стало тяготеть к железнодорожным путям.

Список источников

Адресная книга всех винокуренных заводов в Российской империи. Юрьев, 1910.
Государственный архив Воронежской области. Ф. И-6. Канцелярия Воронежского губернатора. Оп. 5. Д. 59. Обзор Воронежской губернии за 1895 год.
Памятная книжка Воронежской губернии на 1908 г. Воронеж, 1908. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии на 1914 г. Воронеж, 1914. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии на 1916 г. Воронеж, 1916. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии. 1901 г. Воронеж, 1901. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии. 1903 г. Воронеж, 1903. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии. 1904 г. Воронеж, 1904. Отдел II. Статистический.
Памятная книжка Воронежской губернии. 1905 г. Воронеж, 1905. Отдел II. Статистический.
Сборник статистико-экономических сведений по сельскому хозяйству России и иностранных государств. Год 10-й. Петроград, 1917.

Список литературы

- Воронина И.О. 2013. Государственно-правовое регулирование производства и продажи алкоголя в России: историко-правовой аспект. *Вестник Тюменского государственного университета*, 3: 192–198.
- Горюшкина Н.Е. 2011. Винокуренное производство в великороссийских губерниях в преобразованный период (1863–1894 гг.). *Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики*, 5(11): 45–49.
- Горюшкина Н.Е. 2022. Винокуренное производство в акцизной России (1863–1894 гг.). Курск, ЮЗГУ, 126 с.
- Горюшкина Н.Е., Колупаев А.А. 2022. Основные тенденции развития винокуренного производства в России (XVI–XVIII века). *Известия Юго-Западного государственного университета. Серия История и право*, 12(5): 136–146.
- Гришин Г.Т. 1967. Воронежская губерния. Экономическая география. Воронеж, Издательство Воронежского университета, 261 с.
- Корелин А.П. 1979. Дворянство в преобразованной России. 1861–1904 гг. Состав, численность, корпоративные организации. Москва, Наука, 304 с.
- Меньшикова Е.Н. 2025. Воронежские купчихи в предпринимательской деятельности на рынке услуг во второй половине XIX – начале XX века. В кн.: Воронежский край в истории России: люди, события, достижения (к 300-летию образования Воронежской губернии): материалы Всероссийской научно-практической конференции, Воронеж, 26 мая 2025 года. Воронеж, Воронежский государственный педагогический университет: 178–185.
- Перепелицын И.А. 2025. Масштабы винокурения Воронежской губернии во второй половине XIX в. *Известия Воронежского государственного педагогического университета*, 3(308): 142–145.
- Похлебкин В.В. 2023. История водки. XIV–XX вв. Москва, Эксмо, 320 с.
- Рогатко С.А. 2014. История продовольствия России с древних времен до 1917 г. (Историко-экономический взгляд на агропромышленное развитие Российской империи). Москва, Русская панорама, 1024 с.
- Федосеев Р.В. 2020. Правовые основы винокуренного производства во второй половине XIX века и их влияние на дворянское винокурение. *Социальные нормы и практики*, 1(3): 36–43.
- Фридман М.И. 2005. Винная монополия в России. Москва, О-во купцов и промышленников России, 555, [3].

References

- Voronina I.O. 2013. Gosudarstvenno-pravovoe regulirovanie proizvodstva i prodazhi alkogolya v Rossii: istoriko-pravovoy aspekt [State and Legal Regulation of the Production and Sale of Alcohol in Russia: Historical and Legal Aspects]. *Vestnik Tyumenskogo gosudarstvennogo universiteta*, 3: 192–198.
- Goryushkina N.E. 2011. Vinokurennoe proizvodstvo v velikorossiyskikh guberniyakh v porefomennyy period (1863–1894 gg.) [Distilling Production in the Great Russian Provinces in the Post-Reform Period (1863–1894)]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki*, 5(11): 45–49.
- Goryushkina N.E. 2022. Vinokurennoe proizvodstvo v aktsiznoy Rossii (1863–1894 gg.) [Distillery Production in Excise Russia (1863–1894)]. Kursk, YuZGU, 126 p.
- Goryushkina N.E., Kolupaev A.A. 2022. Osnovnye tendentsii razvitiya vinokurennogo proizvodstva v Rossii (XVI–XVIII veka) [The Main Trends in the Development of Distilling Production in Russia (16th–18th Centuries)]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istorija i pravo*, 12(5): 136–146.
- Grishin G.T. 1967. Voronezhskaya guberniya. Ekonomicheskaya geografiya [Voronezh Governorate. Economic Geography]. Voronezh, Izdatel'stvo Voronezhskogo universiteta, 261 p.
- Korelin A.P. 1979. Dvoryanstvo v porefomennoy Rossii. 1861–1904 gg. Sostav, chislennost', korporativnye organizatsii [The Nobility in Post-Reform Russia, 1861–1904. Composition, Number, and Corporate Organizations]. Moscow, Nauka, 304 p.
- Men'shikova E.N. 2025. Voronezhskie kupchikhi v predprinimatel'skoy deyatel'nosti na rynke uslug vo vtoroy polovine XIX – nachale XX veka [Voronezh Merchant Women in Entrepreneurial Activity in the Services Market in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries]. In: Voronezhskiy kray v istorii Rossii: lyudi, sobytiya, dostizheniya (k 300-letiyu obrazovaniya Voronezhskoy gubernii): materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Voronezh, 26 maya 2025 goda [The Voronezh Region in Russian History: People, Events, Achievements (on the 300th Anniversary of the Formation of the Voronezh Governorate): Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference, Voronezh, May 26, 2025]. Voronezh, Voronezhskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet: 178–185.
- Perepelitsyn I.A. 2025. Masshtaby vinokureniya Voronezhskoy gubernii vo vtoroy polovine XIX v. [The Scale of Distillation in the Voronezh Province in the Second Half of the 19th Century]. *Izvestiya Voronezhskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta*, 3(308): 142–145.
- Pokhlebkin V.V. 2023. Iстория водки. XIV–XX vv. [History of Vodka. 14th–20th Centuries]. Moscow, Eksmo, 320 p.
- Rogatko S.A. 2014. Iстория продовольствия России с древних времен до 1917 г. (Историко-экономический взгляд на агропромышленное развитие Российской империи) [History of Food in Russia from Ancient Times to 1917 (A Historical and Economic Perspective on the Agro-Industrial Development of the Russian Empire)]. Moscow, Russkaya panorama, 1024 p.
- Fedoseev R.V. 2020. Pravovye osnovy vinokurennogo proizvodstva vo vtoroy polovine XIX veka i ikh vliyanie na dvoryanskoe vinokurenie [The Legal Basis for Distilling in the Second Half of the 19th Century and its Impact on Noble Distilling]. *Sotsial'nye normy i praktiki*, 1(3): 36–43.
- Fridman M.I. 2005. Vinnaya monopoliya v Rossii [Wine Monopoly in Russia]. Moscow, O-vo kuptsov i promyshlennikov Rossii, 555, [3].

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 27.10.2025
Поступила после рецензирования 06.11.2025
Принята к публикации 08.11.2025

Received 27.10.2025
Revised 06.11.2025
Accepted 08.11.2025

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Перепелицын Иван Александрович, аспирант кафедры истории России, Воронежский государственный педагогический университет, г. Воронеж, Россия

 [ORCID: 0009-0003-6193-6662](https://orcid.org/0009-0003-6193-6662)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ivan A. Perepelitsyn, Postgraduate Student, Department of Russian History, Voronezh State Pedagogical University, Voronezh, Russia